
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 11 del   07/03/2022

OGGETTO:  MOZIONE  AD  OGGETTO:  "CRITERI  PENALIZZANTI  PER  I  COMUNI 
LOMBARDI  DEL BANDO PNRR  SULLA RIGENERAZIONE URBANA"  PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE BUOLI MONICA GRUPPO LEGA SALVINI PREMIER 

L’anno duemilaventidue, il giorno sette del mese di marzo alle ore 20:00 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 11 dell'ordine del giorno

1

Copia informatica per consultazione



Deliberazione n. 11 del   07/03/2022

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego!”.

BUOLI: “ Grazie, Presidente!

"Il Consiglio Comunale

Premesso che 

-il  Decreto  del  Presidente  del  Consiglio  dei  Ministri  del  21  gennaio  2021  ha  determinato 
l’assegnazione ai Comuni di contributi per investimenti in progetti di rigenerazione urbana, volti alla 
riduzione di fenomeni di marginalizzazione e degrado sociale;

-in  particolare,  per  gli  anni  2021-2026 i  contributi,  confluiti  nell’ambito del  Piano Nazionale di 
Ripresa e Resilienza (PNRR), ammontano complessivamente a euro 3,4 miliardi e finanzieranno, fino 
al 2026, la rigenerazione urbana nei Comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti.

Preso atto che 
con pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del Decreto del 30 dicembre 2021 del Ministero dell’Interno, 
di concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze e del Ministero delle Infrastrutture e della 
Mobilità  Sostenibile  sono  stati  individuati  i  Comuni  beneficiari  dei  contributi  da  destinare  ad 
investimenti in progetti di rigenerazione urbana.

Considerato che 
l’ammontare del contributo attribuito a ciascun Ente è stato determinato a favore dei Comuni che 
presentano un valore più elevato dell’indice di vulnerabilità sociale e materiale (IVSM) come previsto 
dal DPCM del 21 gennaio 2021, un indice legato a parametri quali reddito pro capite, disoccupazione 
e disagio sociale.

Considerato, inoltre, che 
-Dei 5,7 miliardi di euro del PNRR riservati ai progetti di rigenerazione urbana, il Governo aveva  
già optato di destinare d’ufficio il 40% delle risorse, pari a 2,3 miliardi, ai Comuni del Sud;

-l’applicazione dell’indice di vulnerabilità sui restanti 3,4 miliardi ha visto il 92,6% dei progetti dei 
Comuni del Nord ammessi al bando ma non finanziati, contro l’1% dei Comuni del Sud e il 6,4% dei  
Comuni del Centro. In particolar modo si evidenziava l’esclusione dal finanziamento di due terzi dei 
Comuni lombardi che hanno partecipato al bando.

Ritenuto che :
l’indice di vulnerabilità sociale e materiale (IVSM) si è dimostrato nei fatti inadeguato a garantire 
un’equa ripartizione delle risorse disponibili su tutto il territorio nazionale, al netto della quota del 
40% di fondi destinata d’ufficio ai Comuni del Sud.

Ritenuto altresì che 
i  tanti  Comuni della Lombardia,  in considerazione delle  loro caratteristiche,  dalle grandi  città ai 
piccoli  Comuni  Montani,  oltre  ad  avere  le  capacità  di  creare  progetti  con idee  concrete,  hanno 
l’estrema necessità di attrarre risorse sui territori per svilupparsi e per competere e stare al passo con 
le altre aree europee, offrendo servizi di qualità, riqualificando le proprie aree degradate e garantendo 
servizi di viabilità, collegamenti e infrastrutture per il sistema economico e sociale esistente;
il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza deve rappresentare un volano di crescita e rilancio per tutte 
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le aree del Paese e a fronte di ciò, in previsione dei prossimi bandi, sarà necessario tener conto anche 
di parametri differenti quali, a titolo esemplificativo, il fattore produttivo e demografico, l’incidenza 
della pandemia, il costo della vita, la virtuosità dei Comuni circa la capacità di spesa in conto capitale 
e in generale la sostenibilità dei servizi economici, turistici, sociali dei territori che devono competere 
con il resto d’Europa, con particolare riferimento alla Lombardia, locomotiva d’Italia e d’Europa.

Tutto ciò premesso

SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA:

a farsi parte attiva con il Governo Nazionale, anche attraverso l’ANCI Regionale affinché:

 siano  rivisti  i  parametri  risultati  penalizzanti  nei  confronti  dei  territori  lombardi,  con 
particolare riferimento all’applicazione dell’indice di vulnerabilità economica e sociale;

 sia considerata la fattibilità di riutilizzare nei Comuni virtuosi i fondi che non dovessero  
essere spesi nei tempi previsti dai Comuni attualmente beneficiari”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Grazie, cons. Buoli! La parola al Sindaco”. 

SINDACO: “  Su questa Mozione, che è stata presentata dalla Lega e che si riferisce al bando di 
Rigenerazione Urbana, al quale anche noi ci eravamo candidati con 2 progetti, che erano stati ritenuti 
ammissibili ma non finanziati, proprio in virtù di quel parametro che riguarda l'indice di numerabilità 
sociale, è ovvio che siamo d'accordo.    I parametri dei bandi molto spesso penalizzano i Comuni più 
virtuosi a vantaggio di chi magari presenta situazioni economiche e sociali più negative. La Mozione, 
quindi, ci vede d'accordo e, per quanto ci riguarda, voteremo dunque a favore. Chiaramente, è un fatto 
positivo che il nostro Comune abbia dei parametri migliori rispetto ad altri Comuni, però questo, 
ovviamente,  ci  penalizza  nel  cercare  risorse  per  i  progetti  che  dobbiamo  portare  avanti.  Nella 
sostanza, siamo assolutamente d'accordo”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Se non ci sono interventi, passiamo alla votazione”

Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 17.

Con voti favorevoli n. 17 unanimi e palesi (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, 
Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Bettoni, Facchini).

IL CONSIGLIO COMUNALE
APPROVA
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la  mozione  ad  oggetto:  “Criteri  penalizzanti  per  i  Comuni  Lombardi  del  bando  PNRR  sulla 
rigenerazione urbana” presentata dal consigliere Buoli Monica Gruppo Lega Salvini Premier

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 11 del 07/03/2022

Oggetto:  MOZIONE AD OGGETTO: "CRITERI PENALIZZANTI PER I COMUNI LOMBARDI 
DEL BANDO PNRR SULLA RIGENERAZIONE URBANA" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
BUOLI MONICA GRUPPO LEGA SALVINI PREMIER . 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 01/04/2022 e sino al 16/04/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 01/04/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 11 del 07/03/2022

Oggetto:  MOZIONE AD OGGETTO: "CRITERI PENALIZZANTI PER I COMUNI 
LOMBARDI DEL BANDO PNRR SULLA RIGENERAZIONE URBANA" PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE BUOLI MONICA GRUPPO LEGA SALVINI PREMIER . 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  01/04/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
12/04/2022

Porto Mantovano li, 12/04/2022 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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